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Misto-LAL; Misto-MIS (Movimento Idea Sociale): Misto-MIS; Misto-Nuovo PSI: Misto-NPSI; Misto-Partito
Repubblicano Italiano: Misto-PRI; Misto-Rifondazione Comunista: Misto-RC; Misto-Socialisti democratici
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I lavori hanno inizio alle ore 15,10.

DISEGNI DI LEGGE IN SEDE DELIBERANTE

(3210-B) Conferimento della Croce d’onore alle vittime di atti di terrorismo o di atti
ostili impegnate in operazioni militari e civili all’estero, approvato dal Senato e modifi-
cato dalla Camera dei deputati

(Discussione e rinvio)

* PRESIDENTE, relatore. L’ordine del giorno reca la discussione del
disegno di legge n. 3210-B, già approvato dal Senato e modificato dalla
Camera dei deputati.

Ricordo che, ai sensi dell’articolo 104 del Regolamento, oggetto
della discussione e delle deliberazioni saranno soltanto le modifiche ap-
portate dalla Camera dei deputati, salvo la votazione finale.

Torna al nostro esame il disegno di legge, già approvato dal Senato
il 14 giugno scorso, recante «Conferimento della Croce d’onore alle vit-
time di atti di terrorismo o di atti ostili impegnate in operazioni militari
e civili all’estero», in un testo emendato dall’altro ramo del Parlamento.

Dal punto di vista formale, va segnalato in primo luogo che è stato
ridotto da sei a tre il numero degli articoli, assorbendone una parte in
nuovi commi dell’articolo 1.

Al comma 1 dell’articolo 1 si è proceduto ad un allargamento del
beneficio previsto al personale della Croce Rossa italiana, rinviando ad
un nuovo comma 4 (già articolo 2 del disegno di legge approvato dal
Senato) la previsione analitica dei casi nei quali l’onorificenza può essere
attribuita. Si è inoltre semplificata la procedura di conferimento, preve-
dendo la sola proposta del Ministro competente. Si è precisato altresı̀
che gli atti ostili commessi all’estero debbono verificarsi durante svolgi-
mento di operazioni militari e civili autorizzate dal Parlamento, tranne
l’ipotesi di cui all’articolo 78 della Costituzione (stato di guerra).

Nel caso di conferimento alla memoria, in assenza di parenti, la
Croce d’onore è attribuita al comune di residenza dell’insignito e non
più al sindaco dello stesso. Sono infine previsti la quantificazione degli
oneri di spesa, la copertura e la procedura.

Da ultimo, nell’allegato del disegno di legge è riportata la descri-
zione fisica dell’onorificenza.

Comunico che, in data 27 settembre, è giunto il parere non ostativo
della Commissione affari costituzionali, mentre siamo ancora in attesa
dei pareri delle Commissioni esteri e bilancio, che ancora non si sono
espresse.

Dichiaro aperta la discussione generale.



ZORZOLI (FI). Signor Presidente, non mi sembra che la Camera ab-
bia apportato modifiche sostanziali al testo del provvedimento in esame,
arrivando anzi, come da lei sottolineato, a peggiorarne il drafting. Tutta-
via, proprio perché le modifiche introdotte non paiono modificare nella so-
stanza l’impianto del disegno di legge, sullo stesso permane il pieno con-
senso del mio Gruppo.

* PALOMBO (AN). Signor Presidente, concordo con quanto testé detto
dal collega. Ribadisco che la previsione degli atti ostili, oltre a quelli di
terrorismo, è a mio parere un giusto completamento del provvedimento.
Preannuncio pertanto il voto favorevole del mio Gruppo.

PERUZZOTTI (LP). Signor Presidente, ribadisco la posizione favore-
vole del mio Gruppo, in considerazione del fatto che le modifiche appor-
tate dall’altro ramo del Parlamento sono piuttosto marginali, lasciando in-
variata l’ossatura del provvedimento da noi licenziato.

* BEDIN (Mar-DL-U). Signor Presidente, desidero sottolineare che la
Camera dei deputati ha ampliato il novero dei beneficiari del provvedi-
mento, come da noi più volte richiesto nel corso del dibattito in Senato.
Avevamo infatti auspicato che venissero considerate tutte le persone
che, a nome della Repubblica, operano in condizioni di difficoltà e in par-
ticolare...

PRESIDENTE, relatore. Non è cosı̀, senatore Bedin, mi perdoni.

BEDIN (Mar-DL-U). È stato previsto, per esempio, il conferimento al
personale della Croce Rossa italiana. Evidentemente i nostri auspici hanno
trovato parziale ascolto alla Camera dei deputati.

Riteniamo che questo provvedimento, che nasce certamente sotto la
spinta di un episodio tragico, di cui fra poche settimane ricorrerà il se-
condo anniversario, meriti attenzione. Tuttavia continuiamo a ribadire
che non si tratta di un’iniziativa legislativa completa, perché la Repub-
blica italiana è impegnata in azioni di pace non solo con le proprie Forze
armate, ma anche con una serie di persone, dipendenti di amministrazioni
pubbliche o rappresentanti di organizzazioni non governative, che co-
munque operano in nome del nostro Paese. Era questa la sede, quindi,
per riaffermare che siamo in quelle zone in pace e che la presenza mi-
litare è solo una parte – certamente importante, certamente decisiva, ma
non totalitaria – della nostra presenza in situazioni difficili.

Ritengo giusta poi la modifica, seppure formale, introdotta dalla Ca-
mera dei deputati relativa al conferimento alla memoria della Croce d’o-
nore, attribuita, in mancanza di parenti, al Comune e non al sindaco, an-
che se la previsione del Senato non era sbagliata, rappresentando il sin-
daco la persona fisica che materialmente riceve l’onorificenza e rappre-
senta l’intera comunità locale.
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BISCARDINI (Misto-SDI-US). Signor Presidente, non ho molto da
aggiungere alle considerazioni svolte. Avevo già sostenuto che si trattava
di un provvedimento perfezionabile, tuttavia, data la sua rilevanza e il suo
significato, mi dichiaro pienamente favorevole.

NIEDDU (DS-U). Signor Presidente, nel corso dell’esame precedente,
abbiamo già avuto modo di esprimere le nostre valutazioni positive su
questa iniziativa legislativa, pur rilevandone la perfettibilità. Siamo ora
in terza lettura e la perfettibilità, per quanto possibile, non appare proba-
bile. Confermiamo pertanto il nostro giudizio positivo su un provvedi-
mento che dà una risposta fortemente attesa in particolare dai familiari
delle persone decedute o rimaste gravemente invalide a causa del loro
servizio.

MELELEO (UDC). Signor Presidente, colleghi, prendo la parola solo
per esprimere il pieno consenso del mio Gruppo al provvedimento in
titolo.

* PRESIDENTE, relatore. Dichiaro chiusa la discussione generale.
Non avendo personalmente nulla da aggiungere a quanto detto nella

relazione e poiché il rappresentante del Governo rinuncia ad intervenire
in replica, propongo di fissare per le ore 20 di oggi il termine per la pre-
sentazione di eventuali emendamenti.

Poiché non si fanno osservazioni, cosı̀ rimane stabilito.
Rinvio il seguito della discussione del disegno di legge ad altra

seduta.

I lavori terminano alle ore 15,25.
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